
O Sistema Periódico 
O Sistema Periódico atual é sobre todo produto do  
traballo de dous grandes científicos: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dimitri Ivanovich Mendeléiev 
              (1834-1907) 

Julius Lothar Meyer 
     (1830-1865) 



No Sistema Periódico os elementos estan ordenados por número atómico 
crecente e distribúense en: 
1. Horizontalmente, en 7 períodos ou filas. 
2. Verticalmente en 18 grupos ou familias. 



• Como xa vimos, os períodos reúnen aos elementos que teñen o mesmo 
número de níveis de enerxía na cortiza eletrónica. 

      Repasa a configuración eletrónica dos períodos 2,3 e 4 e comproba-o. 

• Os grupos ou familias reúnen aos elementos en función da configuración 
eletrónica da última capa dos chamados eletróns de valencia. 

Vexamos algúns casos usando a configuración acurtada: 

a) Grupo 1:Litio, sodio, potasio………… teñen 1 único eletrón na última capa: 

      𝐿𝑖 3
7 : 𝐻𝑒 2𝑠1 , 𝑁𝑎 11

21 : 𝑁𝑒 3𝑠1 , 𝐾 19
39 : 𝐴𝑟 4𝑠1, 𝑅𝑏37

85 = 𝐾𝑟 5𝑠1 

      Todos teñen 1 eletrón nun orbital s. 

b) Grupo 2:Berilio, magnesio, calcio…………….. teñen 2 eletróns na última capa: 

     𝐵𝑒 4
9 : 𝐻𝑒  2𝑠2 , 𝑀𝑔 12

24 : 𝑁𝑒 3𝑠2 , 𝐶𝑎 20
40 : 𝐴𝑟 4𝑠2, 𝑆𝑟38

88 = 𝐾𝑟 5𝑠2 

     Todos teñen 2 eletróns nun orbital s. 

c) Grupo 13: Boro, aluminio, galio…………. teñen 3 eletróns na última capa: 

   𝐵 5
11 : 𝐻𝑒 2𝑠22𝑝1 , 𝐴𝑙 13

27 : 𝑁𝑒 3𝑠23𝑝1 , 𝐺𝑎 31
70 : 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠24𝑝1 

    Todos teñen 3 eletróns na última capa, 2 nun orbital s e 1 nun orbital p. 

    

 

 



A seguinte representación da unha imaxe un pouco máis sinxela 
de como se distribúen os átomos no Sistema Periódico en función 
da configuración  da última capa de eletróns. 



Grupo Nome Configuración da capa de valencia 

1 Metais alcalinos n s1 

2 Metais alcalino-terreos n s2 

1.-O bloque “s” está formado polos grupos 1 e 2 . 

2.-O bloque “p” está formado polos grupos 13 a 18 . 

Grupo Nome Configuración da capa de valencia 

13 Terreos ou boroides n s2 n p1 

14 Carbonoides (grupo do carbono) n s2 n p2 

15 Nitroxenoides (grupo do nitróxeno) n s2 n p3 

16 Anfíxenos (grupo do oxíxeno) n s2 n p4 

17 Haloxenos n s2 n p5 

18 Gases Nobres n s2 n p6 

3.-O bloque “d” está formado polos grupos 3 a 12. Denomína-se  
grupo dos Metais de Transición e van completando o orbital (n-1) d.  

4.-O bloque “f” son as chamadas Terras Raras (lantánidos e actínidos)  
e completan o orbital  (n-2) f. 



O seguinte esquema sobre o Sistema Periódico, permite ver  
explícitamente, a relación entre a posición e a configuración 
do nível máis externo da estrutura eletrónica . 



Exercicio 1: un átomo encontra-se situado no período 3 e no grupo 17. Constrúe a súa 
configuración eletrónica. 
Podemos usar un S.P dos chamados “mudos” como este: 

1)Como está no período 3 iso quere  
   dicer que ten 3 níveis de enerxía. 
2)Como está no grupo 17, iso indica 
    que ten 2 eletróns no orbital 3 s 
   e 5 eletróns no orbital 3 p. 
3)O gas nobre anterior é o neón. 
4) O átomo é o cloro.  

𝐶𝑙: 𝐶𝑙  17
35 = 𝑁𝑒 3𝑠23𝑝5 

Exercicio 2: un átomo encontra-se situado no período 4 e no grupo 17. Constrúe a súa 
configuración eletrónica. 
Este atomo está xusto debaixo do anterior, é o bromo, polo tanto ten 4 niveis de enerxía, o 
gas nobre anterior é o argón, terá 2 eletróns no orbital 4 s e 5 eletróns no 4 p . 
Pero ademais debe ter 10 eletróns no orbital 3 d 
Así que a configuración eletrónica será: 
                                         

                                          𝐵𝑟 35
80 : 𝐵𝑟 = 𝐴𝑟 3𝑑104𝑠24𝑝5 

 



• Exercicio 3: constrúe a configuración eletrónica do átomo  𝑆16
32  e identifica o grupo 

e o período ao que pertence. 

      𝑆16
32  : ten 16 p+, 16 n0 e 16 e- , polo tanto temos que situar 16 eletróns nos orbitais  

       que correspondan de acordo co diagrama de Mölle : 

                               𝑆16
32 : 𝑆 = 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝4  

       Polo tanto está situado no período 3, grupo 16 (o grupo dos anfixenos) 

       O gas nobre anterior é o neón e polo tanto tamén poderíamos escreber a  

       configuración como: 𝑆 = 𝑁𝑒 3𝑠23𝑝4 

• Exercicio 4: constrúe a configuración eletrónica do átomo situado no período 4, 
grupo 6. 

1. Se está no período 4 iso quere dicer que o gas nobre anterior é o argón e que o 
número de niveis de enerxía é 4. 

2. Como está no grupo 6 isto quere dicer que ten 4 eletróns no orbital 3d. 

3. Polo tanto tivo que introducir os 2 eletróns do orbital 4s. 

4. No S.P “mudo” podes ver que é o cromo. 

5.   Cr = Ar 3d44s2   na configuración lé-se con claridade a posición do elemento 
no S.P: período 4, grupo 6. O seu número atómico é 24. 

 

 



Propiedades periódicas 
Cando ordenamos os elementos químicos por orde crecente de 
número atómico, observa-se a variación periódica de certas 
propiedades, ás que denominamos propiedades periódicas. 

Imos ver duas propiedades periódicas: 

1)Afinidade eletrónica (A.E): é a  enerxía liberada cando un 
átomo en fase gasosa e no seu estado fundamental, gaña un 
eletrón para se converter nun anión: 

𝑋(𝑔) + 1𝑒− → 𝑋(𝑔)
− + 𝐸𝐴𝐸  

Canto maior sexa o seu valor, maior tendencia amosa o átomo 
para gañar o eletrón. 

2)Enerxía de ionización (E.I): é a enerxía que debe absorver un 
átomo en estado gasoso e no seu estado fundamental para 
poderlle arrincar un eletrón e transformar-se nun catión. 

𝑋(𝑔) + 𝐸𝑖 → 𝑋(𝑔)
+ + 1 𝑒− 

Canto maior sexa o seu valor, máis dificil será arrincar o eletrón. 

 



Variación da A.E e da E.I 

• Nun período a A.E e a E.I aumenta de esquerda a dereita e  
     dentro dun grupo, aumentan de abaixo a arriba. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

• Os elementos situados á dereita do S.P e hacia arriba, teñen  
     tendencia a converterse en anións (gañar eletróns). 
• Os elementos situados á esquerda  e hacia abaixo no S.P, teñen  
     tendencia a se converter en catións (perder eletróns) 



Eletronegatividade 
• A eletronegatividade é a maior ou menor tendencia dun 

átomo a atraer os eletróns hacia sí. 

• É tamén unha propiedade periódica, relacionada coa 
afinidade eletrónica e coa enerxía de ionización. 

• A figura representa a escala de Pauling de eletronegatividade; 
e pode-se comprobar que aumenta de esquerda a dereita e 
de abaixo a arriba. 



De acordo coa variación das A.E , E.I, e  eletronegatividade, podemos agrupar os  
elementos en: 
• Metais: teñen tendencia a perder eletróns e converterse en catións. 
• Non metais:teñen tendencia a gañar eletróns convertendose en anións. 
• Semimetais ou metaloides: comparten propiedades cos metais e cos non metais. 
• Gases nobres: todos son gases e en xeral non se combinan, son inertes. 


